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Den næste sag på dagsordenen var: 
26) Tredje behandling af lovforslag nr. L 116: 
Forslag til lov om ændring af lov om univer- 
siteter m.fl. (universitetsloven). (Bemyndigelse 
til at fastsætte regler for udvælgelse af kvali- 
ficerede ansøgere til universiteteme). 
Af undervisningsministeren (Marianne Jelved, 
fg.). 
(Fremsat 2/12 98. Første behandling 4/12 98. 
Betænkning 10/12 98. Anden behandling 16/12 
98). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges med 99 stemmer (S, V, 
KF, DF, CD, RV, FP og KRF) mod 13 (SF og EL). 

Første næstformand (Birte Weiss): 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsministe- 
ren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
27) Tredje behandling af lovforslag nr. L 117: 
Forslag til lov om ændring af lov om daghøj- 
skoler og produktionsskoler m.v. (Indhold, 
rammestyring, grundtilskud m.v.). 
Af undervisningsministeren (Marianne Jelved, 
fg.). 
(Fremsat 2/12 98. Første behandling 4/12 98. 
Betænkning 10/12 98. Anden behandling 16/12 
98). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Aage Frandsen (SF): 
Det her lovforslag er et af de 65 lovforslag, vi 
vedtager i denne uge, og det er et af de 19 for- 

slag, vi vedtager i denne uge, som er fremsat 
siden 1. december. 

Det kan jo give anledning til, at det somme 
tider går lidt hurtigt, og der kan jeg så se i 
Politiken i dag, at et af forligspartiernes ord- 
fører om det her lovforslag udtaler noget i ret- 
ning af, at der er tale om lovsjusk. Det er jo 
stærke ord, jeg bruger sjældent det ord, og der- 
for vil jeg vælge at citere fra Politiken: 

»Der er ikke tvivl om, at dette ikke er en god 
lov. Jeg har i forhandlingerne kæmpet for at 
mindske indgrebets virkninger for de små sko- 
ler, der fungerer godt ude i de lokale miljøer. 
Men desværre er det dem, der rammes hårdest, 
mens uddannelsesfabrikkerne i Arbejdernes 
Oplysningsforbund vil klare den bedre. Vi ram- 
mer de forkerte, det nærmer sig lovsjusk.« 

Det siger den konservative ordfører hr. Brian 
Mikkelsen. 

Derfor kan man jo lidt undre sig over, at no- 
gen vil være med til lovsjusk, og Politiken har 
ikke kun talt med hr. Brian Mikkelsen. Den har 
også talt med en anden person: 

»Det er problematisk med så stort et hast- 
værk i lovgivningsprocessen, og lovens virk- 
ning har ikke nogen god form.« 

Det siger tidligere undervisningsminister Ole 
Vig Jensen. 

Jeg synes, det er kloge ting, de pågældende 
har sagt. Jeg kunne ikke have sagt det bedre, og 
jeg synes, at nogen skulle overveje, om det nu 
også er klogt at stemme for det her lovforslag, 
specielt hr. Brian Mikkelsen, når hr. Brian 
Mikkelsen siger, at det nærmer sig lovsjusk. 

Søren Kolstrup (EL): 
Som hr. Aage Frandsen nævner, synes Enheds- 
listen også, at det er interessant, hvad hr. Brian 
Mikkelsen har sagt. Men det er endnu mere in- 
teressant, hvad en forhenværende radikal un- 
dervisningsminister har sagt: Lovens form er 
ikke god. 

Det er jo også en præcis lov, den er egnet til 
at ramme præcis dér, hvor det gør mest ondt, 
og det er det, den forhenværende undervis- 
ningsminister har fat i. Derfor var det da inter- 
essant, om man kunne få en markering fra ra- 
dikal side af, om det er en vej, man vil fortsætte 
ad, meget præcist at ramme de skoleformer, der 
virkelig har oparbejdet erfaringer med dem, der 
er mest skoletrætte, der er svagest. Vi ved præ- 
cis, at det rammer de små skoler, der har opar- 
bejdet viden, der har oparbejdet erfaring, og 
hvor man har et alsidigt elevklientel, der kan 
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befrugte hinanden. Det er dér, man slår ned. 
Det kan selvfølgelig ikke undre os, når vi ken- 
der den øvrige del af finansloven. 

Men det kunne da være interessant at få en 
markering af, om det er en linje, man vil forsæt- 
te i Det Radikale Venstre, der har tradition for 
at have en nær tilknytning til den danske ud- 
dannelsessektor og oven i købet have et socialt 
ansigt -  i hvert fald tidligere i partiets historie. 

Undervisningsministeren (Marianne Jelved, 
fg.): 
Jeg vil selvfølgelig skarpt tage afstand fra at 
kalde lovgivningen om daghøjskoler og pro- 
duktionsskoler for lovsjusk. 

Jeg anerkender, at man kan være uenig i lov- 
forslagets indhold og måske også i dets form, 
og det er jo fair nok. Lovforslaget er udtryk for 
et kompromis, når vi skal nå et loft over dag- 
højskolerne i størrelsesordenen 9.800. 

Og det er ganske klart, at når man skal redu- 
cere en aktivitet i størrelsesordenen 30 pet., er 
det hårdt, og det går ud over de skoler, som ar- 
bejder. Det anerkender alle, forligspartierne, re- 
geringspartierne og finanslovforligspartierne, 
har jeg hørt under arbejdet. 

Jeg vil godt understrege, at regeringen aner- 
kender den virksomhed, som daghøjskolerne 
og produktionsskolerne udøver. Vi anerkender 
deres succes, og jeg vil godt benytte denne lej- 
lighed til at gøre det fuldstændig klart, at selv 
om der bliver lagt et loft over de to skoleformer, 
så er det ikke udtryk for den samlede mulige 
aktivitet hverken på daghøjskolerne eller på 
produktionsskolerne. Begge skoleformer kan 
sælge deres uddannelsesvirksomhed til ar- 
bejdsformidlingen, til kommunerne. Det står 
dem frit for at optage flere studerende på deres 
hold, end der gives statsstøtte til, og det synes 
jeg godt at vi kan benytte lejligheden til at 
understrege. 

Handlingsplaner både i kommunalt regi og i 
arbéjdsmarkedsregi, AF's regi, kan udmærket 
indeholde daghøjskolévirksomhed eller 
produktionsskole virksomhed. 

Endelig vil jeg gerne sige, at vi har forsøgt i 
lovgivningen at beskytte de helt små daghøj- 
skoler ved på forhånd at tildele dem en mini- 
mumskvote. Vi har ved at have en pulje i be- 
redskab også mulighed for, når vi når halvt hen 
på året, at vurdere, hvor der er brug for et eks- 
tra tilskud af 홢 en kvote. : ' : I ' .' .. I 

Jeg mener, at lovforslaget er fuldt ud ansvar- 
ligt, og jeg vil gerne kvittere for samarbejdet og 
kompromisviljen hos forligspartierne på rege- 
ringens vegne. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges med 102 stemmer (S, V, 
KF, DF, CD, RV, FP og KRF) mod 13 (SF og EL). 

Første næstformand (Birte Weiss): 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsministe- 
ren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
28) Tredje behandling af lovforslag nr. L 118: 
Forslag til lov om ændring af lov om åben ud- 
dannelse (erhvervsrettet voksenuddannelse) 
m.v. (Varighed, fjemundervisning, tilskuds- 
rammer m.v.). 
Af undervisningsministeren (Marianne Jelved, 
fg.). 
(Fremsat 2/12 98. Første behandling 4/12 98. 
Betænkning 10/12 98. Anden behandling 16/12 
98). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges med 101 stemmer (S, V, 
KF, DF, CD, RV, FP og KRF) mod 13 (SF og EL). 

Første næstformand (Birte Weiss): 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsministe- 
ren. 


